
 

 
         
  
 
 

Θζμα: «Απόψεισ επί ερϊτθςθσ Βουλευτι» 

χετ.: Σο υπϋαρ. πρωτ: 1500.1/3738/2022 19-01-2022 ζγγραφό ςασ.  

 

 

 

Σθν 11θ Ιουνίου του ζτουσ 2021, ενθμερωκικαμε για πρϊτθ φορά από τον Διμαρχο 

Ραφινασ - Πικερμίου προφορικά και ςτθ ςυνζχεια τθν 14θ-6-2021, από τθν Γενικι Γραμματεία 

Τποδομϊν ΕΤΔΕ ΚΤ (υν. 1) εγγράφωσ με το με αρ. πρωτ. Γ/ΕΡ359/ΟΔ από 11-6-2021 και με αρ. 

πρωτ. ειςερχομζνου ΟΛΡ ΑΕ 3041/14-06-2021), για τθν ζναρξθ εργαςιϊν του ζργου με τίτλο 

"Αποκατάςταςθ ηθμιϊν των οδικϊν υποδομϊν και των ςυνοδϊν τουσ υδραυλικϊν ζργων του Διμου 

Ραφινασ – Πικερμίου, Περιφερειακισ Ενότθτασ Ανατολικισ Αττικισ, που επλιγθ από τθν φυςικι 

καταςτροφι τθσ 23θσ Ιουλίου 2018”, ζργο το οποίο επρόκειτο να καταςκευαςτεί ςτθν περιοχι τθσ 

Ραφινασ και μάλιςτα ότι τμιματα του ζργου επρόκειτο να καταςκευαςτοφν και ΕΝΣΟ τθσ 

ΧΕΡΑΙΑ ΖΩΝΗ ΛΙΜΕΝΑ ΡΑΦΗΝΑ. 

 

Θ ΟΛΡ ΑΕ, όπωσ αδιαςτίκτωσ προκφπτει, ενθμερϊκθκε ςτθν φάςθ όπου είχε ιδθ εκπονθκεί, 

οριςτικοποιθκεί και εγκρικεί θ μελζτθ, είχε ιδθ υπογραφεί θ προγραμματικι ςφμβαςθ μεταξφ 

του Τπουργείου Τποδομϊν και του Διμου Ραφινασ-Πικερμίου, είχε ιδθ δθμοπρατθκεί το ζργο 

και είχε ιδθ υπογραφεί θ εργολαβικι ςφμβαςθ του ζργου με τθν εταιρεία ΙΝΣΡΑΚAT και 

ξεκινοφςαν οι εργαςίεσ. 

 

Κατόπιν των ανωτζρω, θ ΟΛΡ ΑΕ βρζκθκε προ εκπλιξεωσ και προ τετελεςμζνων γεγονότων, αφοφ θ 

διαδικαςία που κα ζπρεπε να είχε ακολουκθκεί, όπωσ προβλζπεται ςτισ ςχετικζσ διατάξεισ του Ν. 

2971/2001 και  του Ν. 4150/2013, είναι ότι για ζργο που κα εκτελείτο εντόσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα 

(και όχι επί του αιγιαλοφ, όπου κα μποροφςε να τφχει εφαρμογισ θ διάταξθ του αρκρ. 12Α του Ν. 

2971/2001, όπωσ προςετζκθ με το αρκρ. 30 του Ν. 4607/2019), κα ζπρεπε ο φορζασ διαχείριςθσ 

τθσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα Ραφινασ, να είχε γνωμοδοτιςει ςτθ φάςθ εκπόνθςθσ των μελετϊν. 

 

Πιο ςυγκεκριμζνα, ςφμφωνα με το αρκρ. 46 του Ν. 4150/2013, θ ΟΛΡ ΑΕ κα ζπρεπε:  
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α) να είχε γνωμοδοτιςει για τισ μελζτεσ που γίνονται ςτθν περιοχι δικαιοδοςίασ τθσ εφόςον 

προθγουμζνωσ είχε ελζγξει τθν ςυμβατότθτα των τεχνικϊν μελετϊν με το εγκεκριμζνο από τθν 

Ε..Α.Λ. αναπτυξιακό πρόγραμμα και μελζτθ διαχείριςθσ (Master Plan) του λιμζνα Ραφινασ,  

β) να είχε λάβει Απόφαςθ του Διοικθτικοφ υμβουλίου,  

γ) να είχε ςυμβλθκεί ςτθν προγραμματικι ςφμβαςθ προκειμζνου δι’ αυτισ να παραχωριςει για το 

εκτελοφμενο ζργο ςτθν χερςαία ηϊνθ λιμζνα χϊρο και να καταςτοφν διακριτζσ οι ευκφνεσ (ποινικι, 

αςτικι, διοικθτικι), κακϊσ και οι υποχρεϊςεισ και τα δικαιϊματα των ςυμβλθκζντων μερϊν, 

αναφορικά με τθν ςυντιρθςθ του ζργου κλπ.,  

δ) να είχε λάβει ζγκριςθ περιβαλλοντικϊν όρων ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα ςτο N. 4014/2011 

(Αϋ 209), όπωσ ιςχφει,  

ε) να είχε ςτείλει αίτθμα για ζγκριςθ του υπό εκτζλεςθ ζργου εντόσ χ.η.λ. ςτο Τπουργείο Ναυτιλίασ, 

ϊςτε να λάβει εγκαίρωσ τθν Απόφαςθ του Τπουργοφ Ναυτιλίασ και Αιγαίου για τθν εκτζλεςθ του 

ζργου, θ οποία επζχει κζςθ άδειασ καταςκευισ του ζργου και τζλοσ, 

ςτ) να είχε κοινοποιιςει τθν παραπάνω Απόφαςθ του Τπουργοφ, ςτο Κεντρικό Λιμεναρχείο 

Ραφινασ ϊςτε να ξεκινιςουν οι εργαςίεσ. 

 

Σουναντίον, θ ΟΛΡ ΑΕ ειδοποιικθκε μετά και τθν ανάδειξθ τθσ αναδόχου εργολιπτριασ εταιρείασ, 

χωρίσ ουδζποτε να γνωμοδοτιςει κατά νόμον ι να πλθροφορθκεί για το εν κζματι ζργο μζχρι και 

τθν 11θ.6.2021 όπου ενθμερϊκθκε για τθν απευκείασ ζναρξθ εργαςιϊν και φυςικά χωρίσ να ζχουν 

λθφκεί οι προβλεπόμενεσ από το νόμο άδειεσ από τον Τπουργό Εμπορικισ Ναυτιλίασ, απαραίτθτθ 

προχπόκεςθ για εκτζλεςθ εργαςιϊν εντόσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα Ραφινασ. Μάλιςτα, προςφάτωσ 

πλθροφορθκικαμε ότι το Δ.. του Διμου Ραφινασ Πικερμίου, δια τθσ υπ’ αρικμ. 63/2020 

απόφαςισ του με ΑΔΑ:62Θ7Ω16-ΣΘ (υν. 2), κατά παράβαςθ των κακθκόντων των ψθφιςάντων 

κετικϊσ μελϊν του, ζχει εγκρίνει τεχνικζσ προδιαγραφζσ για τισ εργαςίεσ εντόσ τθσ Χερςαίασ Ηϊνθσ 

Λιμζνα Ραφινασ του εν κζματι ζργου!  

 

Παρά ταφτα και μθ ζχοντασ τον χρόνο για τθν εξζταςθ τθσ μελζτθσ αλλά οφτε και το δικαίωμα 

ζκφραςθσ απόψεων επ’ αυτισ, κακότι είχε ιδθ εγκρικεί από το Τπουργείο Τποδομϊν, αμζςωσ μόλισ 

ειδοποιθκικαμε τθν 14-6-2021 για τθν εκτζλεςθ του ζργου, το Δ.. τθσ ΟΛΡ ΑΕ, γνωμοδότθςε 

ομόφωνα κετικά με τθν υπϋ αρ. 9.5/25.06.2021 Απόφαςθ (υν. 3) για τθν εκτζλεςθ των ζργων που 

επρόκειτο να καταςκευαςτοφν εντόσ τθσ Χ.Η.Λ.Ρ, ςφμφωνα και με τθν ειςιγθςθ και τισ 

προχποκζςεισ που ζκεςε θ Σεχνικι μασ Τπθρεςία, παρά τθν ζλλειψθ γνωμοδότθςθσ κατά το ςτάδιο 

εκπόνθςθσ των μελετϊν, προκειμζνου να διευκολφνουμε τθν εκτζλεςθ του ζργου. τισ 9-7-2021 και 

με το υπ’ αρ. πρωτ. 3558/2021 ζγγραφό τθσ, θ ΟΛΡ ΑΕ διαβίβαςε τθν απόφαςθ – κετικι 

γνωμοδότθςθ του Δ.. τθσ ΟΛΡ ΑΕ, αμελλθτί ςτθν αρμόδια Τπθρεςία του Τπουργείου Τποδομϊν, 

ςτθν εργολιπτρια εταιρεία ΙΝΣΡΑΚΑΣ, κακϊσ και ςτον Διμο Ραφινασ-Πικερμίου, προκειμζνου να 

τροποποιθκοφν μερικϊσ οι μελζτεσ και να επανυποβλθκοφν το ςυντομότερο ςτθν ΟΛΡ ΑΕ και ςτο 

Τπουργείο Ναυτιλίασ, για να εκδϊςει ςτθ ςυνζχεια τθν απαιτοφμενθ εκ του άρκρου 46 του Ν. 

4150/13 όπωσ αυτό αντικαταςτάκθκε από το άρκρο 41 του Ν.4256/2014, ζγκριςθ του Τπουργοφ 

Ναυτιλίασ για τα ζργα που εκτελοφνται εντόσ Χ.Ζ.Λ.Ρ. θ οποία επζχει άδεια εκτζλεςθσ του ζργου.  

Και ενϊ ουδεμία απάντθςθ λάβαμε από το Τπουργείο Τποδομϊν και τθν εταιρεία 

INTRAKAT για τισ προχποκζςεισ που τζκθκαν υπόψθ τουσ, προκειμζνου να προωκθκοφν ςτο 

Τπουργείο Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Πολιτικισ τα τροποποιθμζνα ςχεδιαγράμματα για τθν 

ζκδοςθ τθσ άδειασ του ζργου, πλθροφορθκικαμε αρχζσ Νοεμβρίου 2021, τόςο από το 

προςωπικό τθσ ΟΛΡ ΑΕ, όςο και από καταγγελίεσ κατοίκων τθσ περιοχισ ότι ξεκίνθςαν εργαςίεσ 

εντόσ τθσ Χερςαίασ Ζϊνθσ Λιμζνοσ Ραφινασ. Άμεςα, ενθμερϊκθκε το Κεντρικό Λιμεναρχείο 

Ραφινασ, ςτο οποίο είχε ιδθ κατατεκεί μθνυτιρια αναφορά από κατοίκουσ τθσ περιοχισ «Μπλε 

Λιμανάκι Ραφινασ», το οποίο μετά από κατεπείγουςα αυτοψία ςτο χϊρο, διαπίςτωςε τθν 



 

εκτζλεςθ εργαςιϊν και ςχθματίςτθκε ποινικι δικογραφία για παράνομεσ εργαςίεσ και αλλοίωςθ 

τθσ Χερςαίασ Ζϊνθσ Λιμζνα, με βάςθ τον Ν. 2971/2001 όπωσ τροποποιθκείσ ιςχφει ςιμερα. 

Μετά ταφτα, ακολοφκθςε και νζα μθνυτιρια αναφορά κατοίκων τθσ περιοχισ, κακϊσ και 

αίτθςθ αςφαλιςτικϊν μζτρων για τθν διακοπι εκτζλεςθσ εργαςιϊν του εν κζματι ζργου εντόσ τθσ 

Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα, ενϊ τα ηθτοφμενα με το ωσ άνω Πρακτικό – Απόφαςθ του Δ.. τθσ ΟΛΡ 

ΑΕ, απαραίτθτα για τθν ζκδοςθ τθσ ζγκριςθσ  των εργαςιϊν από το Τ.ΝΑ.Ν.Π, περιιλκαν ςτον 

Οργανιςμό ζξι (6) μινεσ μετά τθν ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ – κετικισ – ομόφωνθσ γνωμοδότθςθσ τθσ 

ΟΛΡ ΑΕ και δθ τθν 6-12-2021 με το υπ’ αρ. πρωτ. 347800/6.12.2021 και αρ. πρωτ. ειςερχομζνου 

ΟΛΡ 6558/16.12.2021 (υν. 4) !     

Παρ’ όλα αυτά, το Δ.. τθσ ΟΛΡ ΑΕ, επανζφερε το κζμα ςτθν ςυνεδρίαςι του τθν 12-01-

2022, με ςκοπό τθν παραχϊρθςθ του χϊρου εντόσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα Ραφινασ για το 

εκτελοφμενο ζργο. 

Με δεδομζνο τισ διαπιςτωκείςεσ άνευ αδείασ εργαςίεσ εντόσ τθσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα 

Ραφινασ από τθν αυτοψία του ΚΛ Ραφινασ και με δεδομζνεσ τισ διατάξεισ του Ν. 2971/2001 και τθν 

με αρ. πρωτ. 8321.6/01/12 από 12-3-2012 εγκφκλιο του Τ.ΝΑ.Ν.Π (υν. 5), όπου ρθτά αναφζρεται 

μεταξφ άλλων: «Επιςθμαίνουμε ότι για παραχωριςεισ που ςυνοδεφονται από καταςκευι ζργου 

μόνιμθσ ι προςωρινισ φφςθσ και εγκρίνονται από το διοικθτικό όργανο των φορζων διοίκθςθσ 

και εκμετάλλευςθσ λιμζνων, ανεξάρτθτα από το χρονικό διάςτθμα τθσ παραχώρθςθσ, τότε, πριν 

τθν υλοποίθςι τθσ απαιτείται θ ςφμφωνθ γνώμθ του Γ.Ε.Ν. και του ΤΠ.Α.Α.Ν. Ιδιαιτζρωσ 

επιςθμαίνουμε ότι παραχωριςεισ ιδιαίτερου δικαιώματοσ χριςθσ χώρου τθσ Ηώνθσ Λιμζνα ςε 

φυςικά ι νομικά πρόςωπα  επί παράνομων ζργων, για τα οποία εφαρμογι ζχουν οι διατάξεισ των 

άρκρων 27 & 29 του ν. 2971/2001 δεν επιτρζπονται. Ο αρμόδιοσ φορζασ διοίκθςθσ και 

εκμετάλλευςθσ λιμζνα δφναται να προβεί ςε παραχώρθςθ του δικαιώματοσ χριςθσ χώρου τθσ 

Ηώνθσ Λιμζνα, εφόςον προθγουμζνωσ γίνει άρςθ όλων των αυκαιρεςιών κακώσ τζτοια 

παραχώρθςθ αποτελεί ‘’επιβράβευςθ’’ τθσ παραβατικισ ςυμπεριφοράσ και δεν ςυμβάλλει ςτθν 

αποτελεςματικι προςταςία του Δθμόςιου χώρου και των παράκτιων περιοχών», κα ιταν 

παράνομθ θ εκ νζου κετικι γνωμοδότθςθ και απόφαςθ από τθν ΟΛΡ ΑΕ για τθν παραχϊρθςθ 

χϊρου με εκτζλεςθ ζργου. 

Μετά τον κόρυβο που προκλικθκε από τισ αλλεπάλλθλεσ αρνθτικζσ δθλϊςεισ για τθν ΟΛΡ 

ΑΕ, τον μζτοχο αυτισ ΣΑΙΠΕΔ ΑΕ και το Κυβερνθτικό Ζργο από τον Διμαρχο Ραφινασ - Πικερμίου κ. 

Μπουρνοφσ και τον υπεφκυνο τφπου του Διμου Ραφινασ - Πικερμίου και μζλοσ τθσ Κεντρικισ 

Επιτροπισ του ΤΡΙΗΑ, κ. Σςεμπζρθ Χριςτο, αντιλθφκικαμε ότι θ εκ μζρουσ τουσ ςτάςθ και κζςθ, 

ςυνιςτά μεκόδευςθ ςυγκάλυψθσ των ευκυνϊν τουσ, για πράξεισ και παραλείψεισ τουσ για τισ 

οποίεσ ευκφνονται αποκλειςτικά οι ίδιοι. 

Ειδικότερα, ςτο κείμενο τθσ Προγραμματικισ φμβαςθσ που υπεγράφθ τθν 12-3-2019, 

μεταξφ Διμου Ραφινασ Πικερμίου και Τπουργείου Τποδομϊν, επί Τπουργίασ του κ. πίρτηθ για τθν 

υλοποίθςθ του εν κζματι ζργου, όπωσ προκφπτει και από το ςχζδιό τθσ προγραμματικισ ςφμβαςθσ 

(υν. 6) που δόκθκε ςτουσ Δθμοτικοφσ υμβοφλουσ του Διμου Ραφινασ - Πικερμίου προκειμζνου 

να ψθφίςουν ςχετικά και ακολοφκθςε θ με αρ. 470/2018 απόφαςθ Δθμοτικοφ υμβουλίου του 

Διμου, ο Διμοσ Ραφινασ Πικερμίου, ωσ Κφριοσ του Ζργου, ςφμφωνα με τθν Παράγραφο 3.2, 

αναλαμβάνει τισ εξισ υποχρεώςεισ: 

•ε περίπτωςθ που απαιτείται θ ςυνδρομι και άλλων κρατικών φορζων ι και τρίτων ιδιωτών, 
φυςικών ι νομικών προςώπων, για τθν υλοποίθςθ των αντικειμζνων τθσ ςφμβαςθσ, να 
παρεμβαίνει κατάλλθλα και να ςυντονίηει τισ ενζργειεσ των ςυμβαλλομζνων μερών προσ τουσ 
φορείσ αυτοφσ. 
•Να παρζχει κάκε διευκόλυνςθ για τθν εξαςφάλιςθ των κάκε είδουσ αναγκαίων αδειοδοτιςεων 
και τυχόν απαλλοτριώςεων 

Περαιτζρω, ςτο υπ’ αρικμ. Γ/ΕΡ359/ΟΔ/11-01-2022 ζγγραφο του Τπουργείου Τποδομϊν 

περί απζνταξθσ του ζργου ςτθ Χερςαία Ηϊνθ Λιμζνα Ραφινασ (υν. 7), αναφζρεται επί λζξει: «3. 

Σθν με αρ. πρωτ. Α/ΠΡ006/ΣΑ/ΟΔ/505/28-02-2020 απόφαςθ ζγκριςθσ τθσ μελζτθσ του ζργου, 



 

όπωσ είχε εκπονθκεί κατόπιν των ςυνεννοιςεων και κακ’ υπόδειξθ τθσ Σεχνικισ Τπθρεςίασ του 

Διμου Ραφινασ Πικερμίου ςτα πλαίςια τθσ προγραμματικισ ςφμβαςθσ». 

Από τα ανωτζρω Δθμόςια ζγγραφα, τα οποία δεν δφναται να αμφιςβθτθκοφν δι’ ουδενόσ 

αξιόπιςτου μζςου, αποδεικνφεται ότι μόνοσ και αποκλειςτικόσ υπεφκυνοσ για τθν απζνταξθ του 

εν κζματι ζργου από τθν Χερςαία Ζϊνθ Λιμζνα Ραφινασ, είναι ο Διμοσ Ραφινασ Πικερμίου. 

Σοφτο αποδεικνφεται παραχριμα, κακ’ ότι ο Διμοσ Ραφινασ Πικερμίου δεν τιρθςε τισ ςυμβατικζσ 

του υποχρεϊςεισ προσ το Τπουργείο Τποδομϊν, όπωσ προβλζπονται ςτθν ςυναφκείςα 

προγραμματικι ςφμβαςθ και ειδικότερα δεν φρόντιςε κατά τισ επιταγζσ των ςχετικϊν διατάξεων 

των νόμων 2971/2001 και 4150/2013 να αιτθκεί και να λάβει τθν απαιτοφμενθ ζγκριςθ για τισ 

προβλεπόμενεσ εντόσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα Ραφινασ προγραμματιςμζνεσ εργαςίεσ, πολλϊ δε 

μάλλον όταν κακ’ υπόδειξιν του ίδιου του Διμου εκπονικθκαν οι ςχετικζσ μελζτεσ του ζργου για το 

εντόσ τθσ Χερςαίασ Ηϊνθσ Λιμζνα Ραφινασ τμιμα του ζργου και γνϊριηε, τόςο το νομικό κακεςτϊσ 

που διζπει τισ εργαςίεσ εντόσ Χερςαίασ Ηϊνθσ, όςο φυςικά και τα όρια τθσ Χερςαίασ Ηϊνθσ του 

Λιμζνα Ραφινασ.  

 

Όςο δε αφορά ςτο τμιμα τθσ μελζτθσ που ςυμπεριλαμβάνει διάδρομο διαφυγισ ΑΜΕΑ ςτθν 

περιοχι «ΜΠΛΕ ΛΙΜΑΝΑΚΙ», κα πρζπει να ςασ ενθμερϊςουμε για τα κάτωκι τεχνικά ηθτιματα και 

ατζλειεσ του ζργου, κατόπιν ενδελεχοφσ εξζταςθσ τθσ μελζτθσ: 

 

1. Ο διάδρομοσ διαφυγισ ΑΜΕΑ, με ςθμείο εκκίνθςθσ τθν οδό Καβουνίδου και ςθμείο απόλθξθσ 

τθ κάλαςςα, μικουσ 133,69μ. και πλάτουσ 2,50μ., ςφμφωνα με τθν τεχνικι περιγραφι και τα 

ςχζδια τθσ μελζτθσ του ζργου, ςχεδιάςτθκε με ςκοπό τθν διαφυγι ατόμων με αναπθρία ςτθ 

κάλαςςα ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ (π.χ. πυρκαγιά). Σο ςθμείο απόλθξθσ είναι ςε αιγιαλό 

με βραχϊδθ ςφςταςθ και ςε άμεςθ επαφι με τθ κάλαςςα, γεγονόσ το οποίο κακιςτά το εν 

λόγω ςθμείο εξαιρετικά επικίνδυνο για τθν διαφυγι όχι μόνο ατόμων με αναπθρία αλλά ακόμα 

και ατόμων χωρίσ αναπθρία. τθν εν λόγω καλάςςια περιοχι του ζργου, ςτθν μελζτθ του 

Τπουργείου Τποδομϊν, δεν υπάρχει πρόβλεψθ για τθν καταςκευι λιμενικοφ ζργου ςτο οποίο 

κα μποροφςαν οι ΑΜΕΑ να προςφεφγουν προκειμζνου να διαφεφγουν με αςφάλεια με πλωτό 

μζςο. Ακόμα και θ ΟΛΡ ΑΕ, ςτθν διαχείριςθ και διοίκθςθ τθσ οποίασ βρίςκεται το Μπλε 

Λιμανάκι και ωσ εκ τοφτου και ο διάδρομοσ διαφυγισ ΑΜΕΑ, δεν προζβλεψε, κακότι δεν 

γνϊριηε για τθν φπαρξθ του εν λόγω ζργου, λιμενικό ζργο ςτον ςτρατθγικό τθσ ςχεδιαςμό. Ωσ 

εκ τοφτου κρίνουμε ότι ο ςχεδιαςμόσ του παραπάνω ζργου είναι ατελισ και κατά τθν άποψι 

μασ κεωροφμε ότι ο μθ ολοκλθρωμζνοσ ςχεδιαςμόσ μιασ τζτοιασ φφςθσ ζργου όπου 

περιλαμβάνει τθν διαφυγι ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ ΑΜΕΑ, κα μποροφςε να οδθγιςει 

τουσ διαφυγόντεσ ςε αδιζξοδο με κίνδυνο τθ ηωι τουσ. 

2. Για τουσ ίδιουσ λόγουσ που αναφζρουμε παραπάνω και ιδιαίτερα για το βραχϊδεσ ζδαφοσ 

χωρίσ τθν φπαρξθ ζςτω και μιασ ελάχιςτθσ ζκταςθσ παραλίασ, ο εν λόγω διάδρομοσ δεν μπορεί 

να εξυπθρετιςει οφτε τθν αναψυχι οποιουδιποτε ατόμου (π.χ. καλάςςια μπάνια). 

3. Επιπλζον, ο εν λόγω διάδρομοσ ζχει ςχεδιαςτεί να καταςκευαςτεί πάνω ςε ρζμα, όπου ςτο 

μεγαλφτερο τμιμα του οδεφει παράλλθλα και ςτθ ςυνζχεια το τζμνει εγκάρςια προβλζποντασ 

ςτο ςθμείο αυτό ζναν μικρότερθσ κλίμακασ κιβωτοειδι οχετό κάτω από το κατάςτρωμά του, 

διαςτάςεων 3,00x1,00μ.  Σο ςθμείο απόλθξθσ του διαδρόμου ζρχεται ςχεδόν ςε επαφι με τθν 

απόλθξθ του ρζματοσ ςτθ κάλαςςα. Κατά ςυνζπεια, τα παραπάνω αποτελοφν ζναν ακόμα λόγο 

που μασ προβλθματίηει για τθν αςφάλεια των πολιτϊν που κα διαφεφγουν από τον εν λόγω 

διάδρομο. Περαιτζρω, ςφμφωνα με τα προαναφερκζντα, το περιβαλλοντικό αποτφπωμα του 

ζγου κρίνεται και αυτό ιδιαίτερα δυςμενζσ και υπάρχουν αμφιβολίεσ για το αν θ Διεφκυνςθ 

Περιβάλλοντοσ ζχει λάβει υπόψθ τθσ για τθν ζκδοςθ τθσ απαλλαγισ από τθν περιβαλλοντικι 

ζγκριςθ, το εν λόγω τμιμα του ζργου. 

 



 

Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ, κρίναμε αναγκαίο να υποβάλλουμε ζγγραφο ερϊτθμα ςτθν 

Εκνικι υνομοςπονδία ΑΜΕΑ, θ οποία μασ απάντθςε εγγράφωσ (υν 8), επιβεβαιϊνοντάσ μασ τα 

όςα παραπάνω ιςχυριςτικαμε και ειδικότερα αναφζροντασ ότι: 

 

 

«Η διαδρομι, όπωσ φαίνεται από τισ φωτογραφίεσ και το video που μασ ζχει ςταλεί, καταλιγει ςε 

κζςθ με υψομετρικι διαφορά από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ χωρίσ καμία δυνατότθτα 

πρόςβαςθσ ατόμου με αναπθρία ςε χαμθλότερο επίπεδο, δεν υπάρχει καν χϊροσ «παραλίασ» πολφ 

δε περιςςότερο, χϊροσ κατάλλθλοσ για τθν παραμονι ατόμων και δθ ατόμων με αναπθρία, θ δε 

πρόςβαςθ ςωςτικοφ καλάςςιου μζςου -με βάςθ τισ φωτογραφίεσ- είναι ιςχυρά αμφιςβθτιςιμθ 

λόγω του πολφ μικροφ βάκουσ τθσ κάλαςςασ και των υφιςτάμενων βράχων, ενϊ τουλάχιςτον από 

τθν τεχνικι ζκκεςθ, που μασ ζχει ςταλεί, δεν φαίνεται να υπάρχει μζριμνα για καμία επιπλζον 

διαμόρφωςθ/λιμενικό ζργο κ.λπ. πζραν τθσ καταςκευισ τθσ διαδρομισ και μάλιςτα επί πρανοφσ 

ρζματοσ! 

υμπεραςματικά θ Ε..Α.μεΑ. κεωρεί i) απόλυτα αναγκαία τθ διαςφάλιςθ προςβαςιμότθτασ ςτα 

άτομα με αναπθρία όλων των διαδρομϊν διαφυγισ προσ τθ κάλαςςα, ii) απόλυτα αναγκαία τθν 

ανάπτυξθ ςχεδίου ενθμζρωςθσ, υποςτιριξθσ και διαφυγισ πολιτϊν με αναπθρία ςε ζκτακτεσ 

ςυνκικεσ από τον Διμο και τθν Περιφζρεια, iii) αναποτελεςματικι και ανεπαρκι τθ δθμιουργία τθσ 

προτεινόμενθσ διαδρομισ διαφυγισ ατόμων με αναπθρία, θ οποία δεν επιλφει κακολικά το 

πρόβλθμα διαφυγισ ατόμων με αναπθρία και με μειωμζνθ κινθτικότθτα.» 

 

Κατά τθν άποψι μασ, ο μόνοσ τρόποσ για να υλοποιθκεί πλζον το ζργο εντόσ τθσ χερςαίασ ηϊνθσ 

είναι να αποκαταςτακοφν οι αυκαίρετεσ εργαςίεσ από τθν Ανάδοχο εταιρεία του ζργου, να 

μελετθκεί νζα εναλλακτικι λφςθ για τον δρόμο διαφυγισ ΑΜΕΑ ϊςτε να ςχεδιαςτεί τθρουμζνων 

όλων των προδιαγραφϊν που ορίηουν οι διατάξεισ για τα δικαιϊματα των ΑΜΕΑ βάςει τθσ κφρωςθσ 

τθσ φμβαςθσ των Θνωμζνων Εκνϊν (Ν.4074/2012 ΦΕΚ88 Α’) και ςε ςυνδυαςμό με τθν χωροκζτθςθ 

λιμενικοφ ζργου ϊςτε να ςυγκεντρϊνονται με αςφάλεια τα ΑΜΕΑ και να διαφεφγουν με τθν 

βοικεια πλωτοφ ςκάφουσ και ςτθ ςυνζχεια, κα πρζπει να εγκρικοφν εκ νζου όλεσ οι μελζτεσ από 

όλουσ τουσ φορείσ με ςκοπό τθν ζκδοςθ αδειοδοτιςεων για τθν υλοποίθςθ του ζργου.  

 

 

 

 

 
Για τθν Ο.Λ.Ρ. Α.Ε. 

Η Διευκφνουςα φμβουλοσ 

 

 Γκικάκθ Δζςποινα   

υνθμμζνα: 
1. το υπ’ αρ. πρωτ. Γ/ΕΡ359/ΟΔ από 11-6-2021 τθσ Γενικι Γραμματεία Τποδομϊν ΕΤΔΕ ΚΤ 
2. τθν υπ’ αρικμ. 63/2020 απόφαςισ Δ.. του Διμου Ραφινασ – Πικερμίου (ΑΔΑ:62Θ7Ω16-ΣΘ) 
3. τθν υπϋ αρ. 9.5/25.06.2021 απόφαςθ του Δ.. τθσ ΟΛΡ  
4. το υπ’ αρ. πρωτ. 347800/6.12.2021 τθσ Γενικι Γραμματεία Τποδομϊν ΕΤΔΕ ΚΤ 
5. τθν με αρ. πρωτ. 8321.6/01/12 από 12-3-2012 εγκφκλιο του Τ.ΝΑ.Ν.Π 
6.  το ςχζδιό τθσ προγραμματικισ ςφμβαςθσ μεταξφ Διμου Ραφινασ Πικερμίου και Τπουργείου Τποδομϊν 
7. το υπ’ αρικμ. Γ/ΕΡ359/ΟΔ/11-01-2022 ζγγραφο του Τπουργείου Τποδομϊν περί απζνταξθσ του ζργου 
8. ζγγραφο τθσ Εκνικι υνομοςπονδίασ ΑΜΕΑ 
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